

## 传承红色基因 赓续精神血脉

安源精神及其时代价值探讨

编者按 在中国共产党百年非凡奋斗历程中，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范，形成了一系列伟大精神，构筑起了中国共产党人的精神谱系。今日，本报刊发专家学者关于安源精神的学术研究成果，请读者留意。

安源精神：  
中国工人运动史上的精神坐标

邱小云

今年是中国共产党成立100周年，也是中国共产党领导安源路矿工人大罢工胜利99周年。在安源工人运动中孕育形成的安源精神，是中国共产党的宝贵精神财富，我们要用大历史观来研究分析安源精神的科学内涵。从中国共产党革命精神的历史长河中去考察，安源精神是在党的领导下中国工人运动史上树立的第一个精神坐标。笔者认为，其内涵可以概括为“紧跟党走，勇当先锋；坚守纪律，齐心奋斗；劳工神圣，担当使命”。

**紧跟党走，勇当先锋：安源精神是党树立的中国工人运动的第一面精神旗帜**

中国共产党的诞生是马克思列宁主义与中国工人运动相结合的产物。党的一大之后，幼年的中国共产党把主要精力首先投入到工人运动中。在中国共产党的领导下，以1922年1月香港海员罢工为起点，1923年2月京汉铁路工人罢工为终点，掀起了中国工人运动第一次高潮，其中，1922年9月爆发的安源路矿工人大罢工震撼全国，取得了第一次工人运动高潮中全国“绝无而仅有”的胜利。由此，在党的领导下，中国工人运动史上树立起了第一面精神旗帜：安源精神。

“紧跟党走”是安源精神的底色。中国共产党成立不久，安源就成为我们党开展工人运动的重点地区。党的领导在安源革命实践中的重要作用从一开始就鲜明地表现了出来。毛泽东、刘少奇、李立三等革命先辈，在党成立后不久就陆续来到这里开展革命活动。党的强有力的领导唤起了广大工人群众的阶级觉悟和革命斗志，安源工人群众响应党的号召组织起来参加革命，大批安源工人加入中国共产党。在安源，不仅成立了我们党最早的产业工人基层党组织，而且也是当时全国产业工人党员最多的地方。在党的四大召开前夕，全国有900多名党员，其中安源地委有近200名，占全国党员总数的五分之一。正是有党组织的坚强领导和党员的先锋模范作用，广大安源工人听党话、跟党走，积极投身革命事业。安源工人在大革命时期有力地支援了北伐战争，大革命失败后又积极参加秋收起义，跟随毛泽东开辟井冈山革命根据地。所以安源精神这面精神旗帜上写的第一句话可以概括为“紧跟党走”。

安源是中国工人运动的策源地。安源路矿工人运动为中国革命作出了许多开创性贡献，开创了中国革命历史上的多个第一，其中包括：建立了我国产业工人中的第一个党支部——中共安源路矿支部；建立了中国共产党第一所党校——安源路矿工人消费合作社；创办了党领导下中国工人阶级的第一个经济组织——安源路矿工人消费合作社；创办了党领导下的中国第一个少年儿童革命组织——安源儿童团；在1923年二七惨案后全国工人运动处于暂时低潮时，保存了“硕果仅存”的安源工会，被称为“黑夜中的一颗明珠”；等等。安源精神作为中

国共产党领导工人运动的第一面精神旗帜，就是在安源革命实践的诸多第一中孕育产生的。安源路矿工人运动为中国革命作出的一系列开创性贡献，集中体现了安源精神中“勇当先锋”的核心特征。

**严守纪律、齐心奋斗：安源精神集中体现了中国工人阶级作为先进阶级的精神力量**

关于安源精神的最早表述可以追溯到安源路矿工人运动开展时期。1922年9月18日，《萍乡安源路矿工人上工宣言》公开宣示：“我们这次罢工的‘秩序、齐心、勇敢’，要算是我们神圣精神的表现。”1923年二七惨案后，刘少奇在《“二七”失败后的安源工会》一文中指出：“安源工友之所以在‘二七’失败后能做出这样好的原因，就是工友能够齐心，能够奋斗，又能够看清环境。”故安源工人能够齐心、奋斗，所以能打破一切障碍，拥护自己的工会日见巩固发展。”刘少奇在与朱少连合著的《安源路矿工人俱乐部略史》一文中，着重介绍了安源路矿工人大罢工的经过和大罢工后工人斗争的情况，认为这次罢工秩序极好，组织极严，工友很服从命令，未伤一人，未败一事，而得到完全胜利，“这实在是幼稚的中国劳动运动中绝无而仅有的事”。

“严守纪律、齐心奋斗”是安源路矿工人运动取得胜利的力量源泉，它贯穿于安源路矿工人运动的全过程。毛泽东在安源考察工人运动时就教育安源工人团结就是力量的道理，指出“我们工人只要团结得紧，就是有座山压在我们头上也能推倒”。安源路矿工人运动充分显示出组织起来的工人阶级的力量。在《安源路矿工人俱乐部略史》中记载了安源工人运动的情景，“如有事故，即一呼数百，如臂使指”“万余工人，团聚一处，声息相通……万众一心，群策群力”。邓中夏在《中国职工运动简史》中指出，安源工人俱乐部“组织之完密，实力之充实，诚为国内劳动团体所仅见”，是“全国工会组织最好的工会”。工人阶级之所以是先进阶级，其先进性表现为革命奋斗的彻底性和团结守纪的高度组织性。安源路矿工人运动中体现出的守纪如铁、万众一心，是中国工人阶级优秀品质的典型展现，是工人阶级先锋力量的集中体现。

**劳工神圣、担当使命：安源精神是弘扬伟大建党精神、践行初心使命的精神成果**

践行初心、担当使命是伟大建党精神的重要内容。2021年6月18日，习近平总书记前往中国共产党历史展览馆参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”时指出，回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，必须把党的历史学习好、总结好，把党的宝贵经验传承好、发扬好，铭记奋斗历程，担当历史使命，从

党的奋斗历史中汲取前进力量。那么，安源时期作为我们党早期开展工人运动的重要时期，我们党又是如何践行初心、担当使命的呢？

在安源路矿工人俱乐部有这样一幅对联，上联“有团结精神有阶级觉悟”，下联“是劳工保障是人类福星”，横批“全世界无产阶级联合起来啊！”其中，下联蕴含的意义就是为劳工造福、为人类造福。我们党在发动安源工人运动过程中，时刻关心工人的切身利益，重视解决群众的实际困难。刘少奇在《“二七”失败后的安源工会》中指出：“现在安源的工人，作完了工可以读书，可以看戏，可以听讲，又可以做各种游艺。子弟读书不要钱，秩序有自己的纠察团维持，不受兵警的蹂躏；犯事有自己的裁判委员会裁判，不致受腐败法庭的虐待；青年工人有工会的青年部游戏教育，不致年长失学；买东西有自己工会的合作社，不致受商家的剥削。”大型歌舞剧《东方红》里有一首反映安源工人运动的红色歌曲《安源路矿工人俱乐部之歌》，又名《劳工神圣》。背景中工人高举的旗帜上有“劳工神圣”四个大字。对“劳工神圣”理念的推崇和实践，体现了我们党的性质与宗旨，体现了中国共产党人的为民初心。

1923年9月，安源路矿工人俱乐部举行纪念罢工胜利一周年大会，发表了《安源路矿工人俱乐部宣言》。在《宣言》中有这么一段话：“我们组织团体最终目的是要求得人类中被压迫者的大解放，铲除扫尽世界上一切压迫掠夺的阶级。”安源被誉为中国革命早期“无产阶级大本营”，安源工人在北伐战争、秋收起义、井冈山革命根据地的斗争中作出了重要贡献，在党的组织建设、开展农民运动和其他民众运动以及经济斗争、文化教育等方面取得了突出成绩。安源路矿工人“抱定社会主义的思想”，为改造社会、实现阶级解放而英勇奋斗的精神，彰显了在党的领导下中国工人阶级的使命担当。安源精神是传承伟大建党精神、践行初心使命的精神成果。

安源精神是中国共产党在江西革命实践中形成的精神坐标，它和后来形成的井冈山精神、苏区精神、长征精神一样，都是对伟大建党精神的传承和发扬，都是毛泽东等老一辈无产阶级革命家亲自培育、我们党在江西等地的奋斗历程中积累的宝贵精神财富。安源精神对于在新时代充分发挥工人阶级和广大劳动群众主力军作用，具有重要时代价值。习近平总书记指出，“要增强新时代工人阶级的自豪感和使命感，爱岗敬业、拼搏奉献，大力弘扬劳模精神和工匠精神，在为实现中国梦的奋斗中争取人人出彩”。新时代弘扬安源精神，要与弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神结合起来，发扬工人阶级的主人翁精神，焕发蕴藏于工人阶级的无穷创造力，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦提供源源不断的动力。

（作者系赣南师范大学副校长、教育部重点研究基地中共革命精神与文化资源研究中心主任）



少先队员们在安源红领巾纪念馆外接受红色教育。

本报记者 徐铮摄

江西是一片充满红色记忆的红土地，是中国革命的摇篮、人民共和国的摇篮、人民军队的摇篮和中国工人运动的策源地。20世纪20年代，毛泽东、刘少奇、李立三等革命先辈，在安源组织领导了工人运动，在新民主主义革命史上写下了壮丽篇章。安源在当时享有中国的“小莫斯科”之誉，成为中国工人运动的策源地，同时也是中国共产党早期革命斗争的重要实践地、中国共产党革命力量的重要输出地。课题组认为，在安源路矿工人运动光辉的革命斗争中淬炼出的安源精神，具有坚定信仰、义无反顾、一心为民、勇当先锋，严守纪律、团结齐心，顽强拼搏、敢于斗争的重要特征，是我们党的宝贵精神财富。新的征程上，我们要大力弘扬安源精神，坚定理想信念，勇当革命先锋，凝聚奋进力量，努力为实现全面建成社会主义现代化强国而奋斗。

坚定信仰、义无反顾，就是始终坚定理想信念，义无反顾跟着共产党干革命、闯新路，这是党在领导安源工人运动中的政治灵魂。马克思、恩格斯曾指出，“工人革命的第一步就是使无产阶级上升为统治阶级”。1921年，党的一大把“承认无产阶级专政，直到阶级斗争结束”写进了党的第一个政治纲领，确定党在当前的“基本任务是成立产业工会”，组织领导工人运动。从1921年开始，安源路矿工人运动的领导者毛泽东、刘少奇、李立三等人，多次出入安源煤矿总平巷，到井下考察与宣传，工人们的思想觉悟有了很大提高。大罢工爆发后，中国共产党领导安源工人“誓以死力对待”，最终取得了“完全胜利”。安源“九月惨案”后，工人们对于革命的信念毫不动摇，韩伟、唐延杰（均为开国中将）等数百名安源矿工加入叶挺独立团，坚定地跟着共产党走。其后，安源工人又跟着中国共产党，从秋收暴动到井冈山，开启了“农村包围城市、武装夺取政权”革命道路的探索。早期共产党人带领安源工人坚持真理、坚定信仰，把马克思主义基本原理同中国工人运动具体实际相结合，用坚定的理想信念点燃了中国革命的燎原星火。

在新时代弘扬安源精神，就是要始终坚定理想信念，特别是坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定不移走好中国道路，坚定不移把中国特色社会主义伟大事业推向前进。

一心为民、勇当先锋，就是始终坚持人民至上、不负人民，保持勇当革命先锋、敢于改革的担当意识，这是党在领导安源工人运动斗争中的初心、立场。党的一大提出，中国共产党是“为无产阶级之利益而奋斗的政党”，要求共产党人“到群众中去”。安源工人运动时期，毛泽东、刘少奇等革命先辈坚守初心使命，走进工人群众倾听诉求，“井里来了个毛先生”“刘少奇为工人撑腰”一时传为佳话。其后成立了以“保护工人的利益，解除工人的压迫与痛苦”为宗旨的安源路矿工人俱乐部，为工人免费创办了工人子弟学校、补习夜校；创办消费合作社，“使我工友应得之利益日益加多”；创办了“为失业工人谋生活出路”的劳动介绍所，以及“专为抚恤身故工友及其家属而设”的故工抚恤会；等等。中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。在践行党的初心使命过程中，党领导安源工人始终肩负着革命先锋的重任。同时，他们勇于开拓、敢为人先，创建了我们党最早的产业工人支部、最早的工人消费合作社、最早的党校、最早的裁判委员会等。

在新时代弘扬安源精神，就是要始终牢记我们党为人民谋幸福、为中华民族谋复兴

## 安源精神是我们党的宝贵财富

江西省社科院课题组

的初心使命，始终坚守党全心全意为人民服务的根本宗旨，用心用力解决好群众急难愁盼问题，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展，努力为人民争取更大光荣。

严守纪律、团结齐心，就是始终注重加强工人阶级的组织性、纪律性，不折不扣地遵守纪律、服从指挥，在团结齐心中心凝聚起革命的强大力量，这是党在领导安源工人运动斗争中展现的政治本色和优良传统。安源工人运动成功的一个重要秘诀就是团结奋斗。党的二大指出，中国工人要联合在中国共产党的旗帜之下，“有阶级一致和纪律的训练”。为此，刘少奇对安源工人提出了“使无产阶级团结起来，养成无产阶级支配社会的潜在势力”的奋斗目标。在工人运动实践中，安源路矿工人俱乐部采用“民主的集权制——极严密地组织自己的团体”，使安源工人养成了“一种牢不可破的纪律”。大罢工爆发后，每个人都“遵守团体的纪律，服从团体的指挥”，展现了“绝对服从纪律的精神”。二七惨案后，在全国工人运动转入低潮的形势下，安源工人运动之所以能“独树一帜”，就是安源工人“能团结的缘故”。“齐心、奋斗”“团结就是我们工人阶级的武器”等观念，在安源工人中深入人心，而使工会“反蒸蒸日上”，实现“巍然独存”。安源工人“其团结的精神”，“可为中国工人的模范”。

在新时代弘扬安源精神，就是要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记“国之大者”，团结一切可以团结的力量，引导广大党员干部心往一处想、劲往一处使，众志成城、万众一心，为实现中华民族伟大复兴汇聚起不可战胜的磅礴力量。

顽强拼搏、敢于斗争，就是安源工人在革命斗争实践中展现出的不惧风险、不怕牺牲的英雄气概，这是党在领导安源工人运动斗争中淬炼的精神风骨和革命品格。党的一大明确提出，在领导无产阶级革命中“应在工会里灌输阶级斗争的精神”。在安源工人运动斗争期间，党领导安源工人不畏“反动统治势力的强大和社会环境的黑暗”，体现了敢于斗争、敢于胜利的精神。刘少奇为争取工人权益不惧死亡威胁，只身前往“戒严司令部”谈判。毛泽东根据不同情况提出不同的斗争策略，从大罢工前“哀而动人”策略，到二七惨案后“弯弓待发”策略，再到秋收起义后的“进军井冈山”，这种敢于斗争、善于斗争的精神贯穿安源工人运动始终。黄静源、邓贞谦、朱少连、杨士杰等一批革命英烈，他们以生命赴使命，用初心践党心，生动诠释了安源工人不怕牺牲、视死如归的大无畏英雄气概。

在新时代弘扬安源精神，就要深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，把初心落在行动上、把使命担在肩膀上，讲党性、讲原则、讲斗争，以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，努力在新的赶考之路上交出无愧于党和人民时代答卷。

（课题组组长：钟小武、吴晓荣、鹿振宇、张丹、姜庆刚）



庄严肃穆的安源路矿工人运动纪念馆巍然耸立。

本报记者 杨继红摄